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        INFORMAZIONE FLASH N. 14  – 06/04/2018 

               Gentili clienti                    Loro sedi 

 

Spese mediche: 

risposte e domande più frequenti 
Gentile Cliente, 

generalmente le spese mediche sono tutte detraibili. Alle volte però ci troviamo di fronte a dei 

dubbi, che possono essere fuorvianti ai fini dell’indicazione o meno delle spese in dichiarazione dei 

redditi. Vediamo di seguito di fare un po’ di chiarezza su alcune particolarità. 

 

E’ detraibile la spesa se in fattura/ricevuta non è apposta la marca da bollo? 

La risposta è sì, la spesa è detraibile anche se in fattura non è stata apposta la marca da bollo di 

euro 2,00. Per evitare sanzioni, è sempre consigliabile apporre alla fattura medesima la marca da 

bollo, anche se la stessa dovesse riportare data successiva a quella della predetta fattura. Infatti, 

in sede di eventuale controllo, l’apposizione tardiva della marca può essere interpretata come 

ravvedimento dell’imposta non versata o, nella peggiore delle ipotesi, potrà essere comminata una 

sanzione pari al 100% dell’imposta non versata (ovvero pari a ulteriori euro 2,00 per ciascuna 

fattura). In alternativa è possibile detrarre la spesa senza considerare l’importo della marca da 

bollo. 

 

Posso detrarre le spese mediche sostenute per familiari non a carico? 

Generalmente no; le spese mediche possono essere detratte solo se sostenute per familiari a 

carico. Solo le spese sanitarie sostenute nell’interesse dei familiari non a carico, affetti da patologie 

che danno diritto all’esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria pubblica (ticket), danno 

diritto alla detrazione per la parte che non trova capienza nell’imposta dovuta dal familiare non a 

carico. 

 

Come detrarre le spese mediche sostenute per i figli a carico da genitori separati? 

Anche per i genitori separati si applica la regola generale di detrazione e cioè la spesa può essere 

detratta dal genitore che l’ha sostenuta, annotando nel documento intestato al figlio che detrae la 

spesa e la percentuale di detrazione stessa. 
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Posso detrarre spese mediche sostenute all’estero? 

Sì, è possibile. Come indicato in Appendice alle Istruzioni ministeriali del modello 730, le spese 

mediche sostenute all’estero sono soggette allo stesso regime di quelle analoghe sostenute in Italia. 

Il contribuente deve conservare la documentazione debitamente quietanzata. Se la documentazione 

sanitaria è in lingua originale, va corredata da una traduzione in italiano; in particolare, se la 

documentazione è redatta in inglese, francese, tedesco o spagnolo, la traduzione può essere 

eseguita a cura del contribuente e da lui sottoscritta; se è redatta in una lingua diversa da quelle 

indicate va corredata da una traduzione giurata. 

 

Come detrarre le spese mediche del soggetto deceduto, pagate dagli eredi dopo il 

decesso? 

Sulla base dei principi civilistici, gli eredi subentrano in tutti i rapporti attivi e passivi del de cuius. 

Pertanto, dopo il decesso, gli eredi sono tenuti a pagare tutti i debiti del deceduto, comprese le 

eventuali spese sanitarie. Ne consegue che il diritto alla detrazione spetta all’erede che ha sostenuto 

le spese. 

 

Un contribuente minimo/forfetario può detrarre le spese mediche? 

Se il contribuente possiede esclusivamente redditi derivanti dall’attività assoggettata al regime 

agevolato non potrà detrarre alcuna spesa, comprese le spese mediche. Solo in possesso di redditi 

assoggettati a Irpef sarà possibile inserire in dichiarazione la spesa e usufruire della detrazione. 

 

Se nelle fatture del medico è applicata l’Iva è ammessa la detrazione? 

Sì, anche se assoggettata a Iva la spesa è detraibile, purché certificata da un medico. È il caso, ad 

esempio, delle perizie medico legali che, non avendo finalità puramente assistenziale, non possono 

essere considerate esenti Iva. 

 

Per quali prestazioni è necessaria la prescrizione medica? 

L’obbligo di prescrizione medica riguarda: 

� i trattamenti di mesoterapia e ozonoterapia effettuati da personale medico o da personale 

abilitato dalle autorità competenti in materia sanitaria, in quanto ascrivibili a trattamenti di 

natura sanitaria;  

� le prestazioni chiropratiche per le quali è richiesto, inoltre, che siano eseguite in centri 

all’uopo autorizzati e sotto la responsabilità tecnica di uno specialista;   

� le cure termali con eccezione naturalmente delle spese relative al viaggio e al soggiorno 

termale. 
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Sono detraibili le spese sostenute per le prestazioni di Massiofisioterapia?  

Le prestazioni del massofisioterapista sono detraibili solo se rese da soggetti che hanno conseguito 

entro il 17 marzo 1999 il diploma di formazione triennale. Le prestazioni rese da massofisioterapisti 

che hanno conseguito il diploma successivamente a tale data non sono detraibili, neanche in 

presenza di una specifica prescrizione medica. 

 

In materia di assistenza specifica in ambito sanitario quali sono le voci detraibili? 

La detrazione spetta per i compensi erogati a personale paramedico abilitato (infermieri 

professionali), ovvero a personale autorizzato ad effettuare prestazioni sanitarie specialistiche (ad 

esempio: prelievi ai fini di analisi, applicazioni con apparecchiature elettromedicali, esercizio di 

attività riabilitativa). 

 

Quando l’intervento di dermopigmentazione è considerato di natura medico-

sanitaria? 

L’intervento di dermopigmentazione di ciglia e sopracciglia, anche se non è effettuato per finalità di 

cura, può essere considerato di natura medico sanitaria a condizione che sia eseguito da personale 

medico presso strutture sanitarie provviste della regolare autorizzazione in quanto, anche se non 

finalizzato alla cura, è finalizzato a correggere almeno in parte una condizione secondaria della 

malattia e ad alleggerirne l’impatto psicologico. 

 
Lo Studio ringrazia per l’attenzione riservatagli e rimane a disposizione per ogni ulteriore 

chiarimento, riservandosi la facoltà di tenervi costantemente aggiornati sulle novità e relativi 

adempimenti di Vostro interesse. Distinti saluti. 

 

Speciale dichiarazioni: le uscite precedenti… 

SPECIALE DICHIARAZIONE REDDITI Uscito il… 

Chi può e chi non può presentare il mod. 730  - Flash n.09/2018 22 marzo 2018 

Mod.730/2018: Novità e scadenze – Flash n.10/2018 26 marzo 2018 

Detraibilità spese mediche generiche e specialistiche – Flash n.13/2018  30 marzo 2018 

 

       

    MAININI CONSULTING S.R.L. 

        Ufficio Amministrazione e Contabilità 

 

 
L’elaborazione dei testi è stata curata con scrupolosa attenzione; tuttavia ciò potrebbe non escludere la presenza di 
eventuali involontari errori o inesattezze. 


